

VELIKA NOČ

Veliko noč, enega od največjih krščanskih praznikov, praznujejo skoraj v vseh državah sveta, a v vsaki na malce drugačen način.

Velika noč se letos praznuje med 7. in 10. aprilom, takrat barvamo jajčka, takrat nas obiskuje velikonočni zajček, ki nam prinese čokoladna jajčka, nam jih skrije po stanovanju in jih z družino skupaj iščemo.

Četrtek pred veliko nočjo je zadnji dan, ko je še dovoljeno opravljati dela za zemlji. Do takrat je treba opraviti tudi spomladansko čiščenje, saj mora biti hiša na veliko noč čista in pospravljena.

V soboto, v popoldanskem času so gospodinje dobrote položile v jerbas ali košaro in jih pokrile z belim prtičkom, nato so jih odnesle k maši.

Med seboj so gospodinje zelo rade tekmovali, katera ima lepši prtiček. Hrano, ki so jo odnesli v cerkev so lahko pojedli šele v nedeljo zjutraj, razdelili so ga tudi med živali. Zajtrk je torej bil slovesen, poln hvaležnosti in spoštovanja.

Po starem ljudskem običaju se velikonočni zajtrk prične tako, da oče, ki je glava družine, prvi pirh razdeli med vse družinske člane.

Simboli velike noči na slovenskem

Najstarejša velikonočna jed na slovenskem, ki izvira iz časov hude lakote, je jed, ki so jo v tistih časih poimenovali kar »**aleluja**«. Šlo je za juho, pripravljeno iz posušenih repnih olupkov, ki jih je pred kuhanjem bilo potrebno namakati. V juhi se je znašel tudi kakšen krompir ali ajdova kaša, premožnejši ljudje pa so juho zabelili z domačimi ocvirki.

Hrana velike noči bi morala biti čim bolj lahka, saj je po postu uživanje težke, mastne in obilne hrane preveč naporno za želodec. Tradicionalno se na veliko noč pripravi:

- **Velikonočna jajca ali pirhe.** Nekoč so bili pirhi obarvani rdeče, saj so simbol vstajenja ali kaplje krvi, jajce pa predstavlja tudi vstajenje. Piščanec skozi jajčno lupino vstopi v nov svet, prav tako je iz groba vstal tudi Jezus.
- **Hren,** ki simbolizira žeblje.
- **Potico,** ki simbolizira trnovo krono.

VIR: povzeto po spletni reviji Slovenec



VIR: <https://slovenia.si/sl/umetnost-in-kulturna-dediscina/belokranjske-pisanice/>

Sestavili in zapisali: Eva in Kristina, 2.b